Prueba de Acceso a la Universidad. JUNIO 2013.
Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I1.

Elija una de las dos opciones propuestas, A o B. En cada pregunta se sefiala la puntuacién maxima.

OPCION A

1. (3,5 puntos) Discutir, segin los valores de a, el sistema:

X+ay+z=-1
-X+y+az=0
2Xx—-y+z=a

Resolverlo para a=-2.
SOLUCION.

Estudiemos y comparemos los rangos de las matrices de los coeficientes, A, y ampliada, B:

1 a 1]-1 " 1 a 1 -1 . 1 a 1 -1 © 1 a 1 -1

-1 1 a|0|~]0 1+a a+1]| -1 ~ 10 1 2a+1 a ~10 1 2a+1 a

2 -1 1] a 0 -1-2a -1 |a+2 0 -1-2a -1 |a+2 0 0 4a+4a® |2a*+2a+2
Transformaciones elementales utilizadas: (1) F,+F, ; F3—2F; (2) 2F+F; (3) Fs+ (1+2a) F,

4a+4a’=0 = 4a(l+a)=0 = a=0,a=-1

« Siaz0ya=-1. rgA=rgB=3 = el sistema es compatible determinado

10 1|-1

« Si a=0: 01 1|0 ]| = rgA=2yrgB=3 = el sistema es incompatible
0 0O0|2
1 -1 1|1

« Sia=-1: 0 1 -1|-1| = rgA=2yrgB=3 = el sistema es incompatible
0 0 0|2

e Para a=-2, el sistema es compatible determinado. El sistema escalonado equivalente es:

_3
1 2 1|4 X—2y+z=-1 4
9 1 5 1 3
01 3|-2| = y-3z=-2 = yZSZ_ZZZ_ZZZ = X:_Z'y:Z’Z:Z
0 0 8|6 8z=6
2 3 5
X=2y-z-1=———-1=——
4 4 4

2. a) (2 puntos) Disponemos de 15000 euros para la campafia de publicidad de un producto y los tenemos que invertir
entre television y radio. Si llamamos x al dinero (en miles de euros) invertido en television e y al dinero (en
miles de euros) invertido en radio, se estima que las ventas (en miles de unidades del producto) que haremos
vendran dadas por:

V =x%y+27y+20

Determinar cuanto dinero tenemos que invertir en televisién y en radio para maximizar las ventas y cudl sera el
valor méaximo de ventas que obtendremos.

b) (1,5 puntos) Calcular jl 2 5 dx
* (x+1)
SOLUCION.
a) Inversion en television: x Inversion en radio: y=15-x

La funcion de ventas es: V =x*(15—x)+27(15—x)+20 =—x> +15x* — 27x + 405 . Estudiemos cuando se maximiza:



—30+,/900-324 30+ 1
V'=-3x"+30x-27=0 = x= 0 <
-6 -6 9

Analicemos cudl de dichos valores criticos hace maxima la funcién:

V") >0 = lafuncion de ventas es minima

V"=-6x+30
X+ V"(9)<0 = lafuncion de ventas es maxima

Por tanto, debemos invertir 9000 € en television y 6000 € en radio.

V(9,6)=9?-6+27-6+20=668 = La ventamaxima es de 668000 unidades.

1 t! 2
=2| Sdt=2|t?dt=2—=——+—
J.tz -[ -1 x+1

cambio de variable:

b) Calculemos una primitiva:
Xx+l=t = dx=dt

2
ooy

1
Asi pues: Il%dx:{—i} :(_Ej_(—gj:—HZ:l
° (x+1) x+1], 2 1

3. Una maquina fabrica tuercas con un diametro interior (en milimetros) que es aleatorio, con distribucion normal de
desviacion tipica igual a 0,2 milimetros. Queremos construir un intervalo de confianza para la media del didmetro
interior de las tuercas.

a) (2 puntos) Determinar el tamafio de la muestra para que el intervalo de confianza del 95% tenga una amplitud
menor o igual que 0,06 milimetros.

b) (1 punto) Decidimos tomar una muestra de tamafio 200, medimos el diametro interior de las 200 tuercas y
calculamos su promedio, que vale 2,57 milimetros. Construir el intervalo de confianza del 95% para la media del
diametro interior de las tuercas que fabrica la maquina.

SOLUCION.

a) El radio del intervalo de confianzaes E=z,,, % =0,03
n

Obtengamos el valor critico z,,, correspondiente al nivel de confianza del 95%:

1-0=09 = a=1-095=005 = %:0'20520,025 = 1-0,025=0,975

Buscamos en la tabla el valor 0,975 y se corresponde con un valor critico de 1,96.

Tenemos entonces:

c 0,2

=0,03

2
z j =170,7 = el tamafio de la muestra debe ser de 171 tuercas.

=0,06 = 19:
n

al2”
7 7
b) Elintervalo de confianza es | X-z,,—= , X+7,, -2 |=| 2,571,962 , 2,57 +1,96 2= |=(2,54 ; 2,60)
ol2 ﬁ ) ol2 \/F i) Y 200 ) il Y 200 ) i) )

[1,96-0,2
n=
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OPCION B

1. (3,5 puntos) Una empresa fabrica pintura de dos tipos: mate y brillante. Para ello mezcla dos productos A y B en
distintas proporciones. Cada kilo de pintura mate necesita 0,4 kilos de producto A y 0,6 kilos de producto B. Cada
kilo de pintura brillante necesita 0,2 kilos de producto A y 0,8 kilos de producto B. La empresa no puede usar mas
de 200 kilos de producto A ni mas de 500 kilos de producto B. Ademas, por razones comerciales, quiere fabricar al
menos 200 kilos de pintura mate y al menos 300 kilos de pintura brillante.

El beneficio por kilo de pintura mate es de 4 euros y el beneficio por kilo de pintura brillante es de 5 euros. (Qué
cantidad de cada tipo de pintura debe fabricar la empresa para maximizar su beneficio? ¢Cual sera el beneficio
maximo que obtendra?

SOLUCION.

Es un problema de programacion lineal. Organicemos en una tabla los datos del problema:

Cantidad A B Beneficio
Pintura mate X 0,4x 0,6x 4x
Pintura brillante y 0,2y 0,8y 5y
X >200

0,4x+0.2y<200 0,6x+0,8y<500 F(X,y)=4x+5
y =300 0y B (x.¥) y

Asi pues la funcion objetivo, que debe maximizarse, es:  F(x,y)=4x+5y

X > 200

y >300
0,4x +0,2y <200
0,6x + 0,8y <500

El conjunto de restricciones a que debe someterse la solucién es:

Dibujemos la region factible, solucién del sistema de restricciones:

. Larecta x=200 es vertical. EI semiplano solucién de la
inecuacién x >200 es el que se encuentra a su derecha.

. Larecta y=300 es horizontal. El semiplano solucién de
y >300 es el que se encuentra por encima.

- Larecta 0,4x+0,2y =200 pasa por los puntos (500,0) y
(300,400 ) . El semiplano solucion de 0,4x+0,2y <200 es
el que contiene al origen de coordenadas.

- Larecta 0,6x+0,8y =500 pasa por los puntos (100, 550)
y (300,400) . El semiplano solucion de 0,6x+0,8y <500
es el que contiene al origen de coordenadas.

- Laregion factible es el cuadrildtero ABCD (en blanco)

« La funcion objetivo se maximiza en alguno de los
vértices de la regién factible. Calculemos las coordenadas
de los vértices y el valor de la funcion objetivo en cada uno de ellos:

Vértice A: A (200,300) = F(200,300)= 2300

» - 300
Vértice B: | Y = 04x=140 = x=350 = B(350,300) = F(350,300)=2900
0,4x+0,2y =200
» 0,4 +0,2y = 200 1,6x +0,8y =800 -
Vértice C: Y = Y = x=300, y=207120_400 - c(300,400) =
0,6x +0,8y =500 ~0,6x 0,8y =500 0.2



= F(300, 400) = 3200

x =200

= y=475 = D(200,475) = F(200,475)=3175
0,6x + 0,8y =500

Vértice D: {

Para obtener el maximo beneficio debe fabricar 300 kilos de pintura mate y 400 kilos de pintura brillante. EI beneficio
méaximo es de 3200 euros.

X+2

2. Dadala funcion f(x)= , determinar:
X+1

a) (0,5 puntos) Su dominio.
b) (0,5 puntos) Sus cortes con los ejes.
c) (1,25 puntos) Sus asintotas verticales, horizontales y oblicuas.

d) (1,25 puntos) Sus intervalos de crecimiento y decrecimiento

SOLUCION.
a) D(f)=R-{-1}
_X+2
b) . Corte con OX: y_X+1 = x=-2 = (-2,0)
y=0
_X+2
- Corte con OY: Cx+1 = y=2 = (0,2)
x=0
. . . . X+2
c) - Asintotas verticales: x=-1 pues lim =—==o0. A
x>-1 x+1 \
Ademas: tim X2 __ y lim X*2_ L _ N
x>-17 X +1 x>-1" X +1 EN >
. . . ., X+2
« Asintota horizontal: y=1 pues lim —==1.
X0 X 41
Ademés: tim 221y gim X*2 g \
x—-0 X471 x>+ X 471 "
, X+1-x-2 -1 iz ; ini
d) f'(x)= = <0 vx = lafuncidn es decreciente en su dominio.

(x +1)2 - (x +1)2

3. En un centro de ensefianza los alumnos pueden hacer uso o no del comedor. La distribucion de alumnos en los tres
cursos del centro es la siguiente:

Primer curso

Segundo curso

Tercer curso

Hace uso del comedor

67

60

57

No hace uso del comedor

23

20

18

a) (1 punto) Se escoge al azar un alumno del centro; ¢cudl es la probabilidad de que sea de segundo curso y haga

uso del comedor?

b) (1 punto) Se escoge al azar un alumno de los que hacen uso del comedor; ¢cuél es la probabilidad de que sea de

segundo curso?

c) (1 punto) Se escogen al azar dos alumnos distintos del centro; ¢cuél es la probabilidad de que sean del mismo

curso?

SOLUCION.

4



Prueba de Acceso a la Universidad. JUNIO 2013.
Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I1.

Completemos la tabla de contingencia con los totales:

Primer curso (P) | Segundo curso (S) | Tercer curso (T) | TOTAL
Hace uso del comedor (C) 67 60 57 184
No hace uso del comedor (C) 23 20 18 61
TOTAL 90 80 75 245
60

8) p(SNC)=_,-=02449

b) p(S/C):%:O,SZGl

¢) p[(RNP)U(SNS,) U(T,NT,)]=p(RNP,)+p(S,NS,)+p(T,NT,)=

90 89 80 79 75 74
=p(P)-p(P,/P S)-p(S,/S T)p(T, /T e 2 2
P(P)-P(P./R)+p(S)P(S:/S)+p(T)-p(T./Ty) 245 244 ' 245 244 ' 245 244
8010 6320 5550 19880

= + + = =
59780 59780 59780 59780

0,3326





